



## 新語林

### 希德婁——德國的棒喝黨

#### 領袖

#### 哲生

當一九二三年十一月九日之夜，德國現在的棒喝黨領袖，亞道爾夫希德婁 (Adolph Hitler) 得了魯登道夫將軍 (General Erich Ludendorff) 的幫助，向柏林發動其流產

的革命時，那時笑聲是騰滿了德國，希德婁成了德國政治上的丑角。

那時隨從他的人都離開了，魯登道夫也和他不對了，眼前是叛逆罪的審訊和監禁，他是一無所恃。審訊的結果，他被判五年監禁。對於這五年的長期苦難，他幸只受了一年，因為德

國政府於深覺政局安定以後，對於黨人特示大度，赦宥了希德婁，而希德婁則得了意外的四年的生活。

希德婁就充分利用這意外的歲月，現在是他出獄後的第五年了。他爭扎的結果，居然高地成了德國第二個強黨國家社會勞動黨的首領，大有把握德國民主國命運的可能。他是德國青年共同承認的領袖，許多人稱之為德國的慕沙里尼，他的目的，說是要把德國從國內國外兩重壓迫下解放出來。

在一九二三年時，希德婁手下的隨從者，只有二十萬人。即國家社會勞動黨在德國國會中佔的議席，其數也只有十二席，可是九月十四日的一舉，全國竟有六百五十萬人起來擁護他。一日之間，德國人民把希德婁政治的地位高高舉起。

這轉變的意義是什麼？這背後的原因是什麼？誠然，我們可以分析出種種社會的政治的經濟的原因來，不過其間最要緊的因素，還是希德婁自身。我們可說最近德國的總選舉，重又證明了這速疾增長的集合主義時代中的一件真理——即在政治中及歷史中，個人人格的重要。沒有慕沙里尼，意大利的棒喝黨不會成功，沒有列寧俄國的鮑爾希維主義不會

84090 成功。所以沒有希德婁，德國的棒喝運動不會成功。

好像其他的政治運動社會運動的領袖一樣，希德婁是一個屬於人民的人。就政治的意義上說，他是一個域外之人。他是一個沒有國籍的人。他生於奧地利，大戰發動時，他投身入德國的軍隊，這一個舉動，使他失卻了奧地利的國籍。大戰以後，他又不能乘機取得德國公民的資格。後來德國的棒喝運動發起，希德婁在這個運動中高佔了地位，他纔謀取得德國公民資格，可是德國政府卻拒絕他了。

現在希德婁行年四十二歲，中等身材，廝肩瘦削而髮黑，嘴上一撮小鬍子，目光閃閃發火，鼻梁挺直，面容修整，頗異於一般的條頓人。他的整個的人格，是活動的能力與有力的深沈連合在一起的。四年壕溝中的生活，使他毅然不怕死。他是一個熱切的演說家，雖內行的人說希德婁的演說，沒甚大意思，可是他的說話有吸引力，對於老年青年，有不可抗的感動力，特別是青年傾心於他。

最近德國總選舉中，人民投希德婁一黨的選票，達六百萬人之多，這是很有意義的。信仰希德婁一黨的人，大抵是一些青年，他們不知道戰爭是怎麼一回事，他們的心，熱切地要參加國家的生命。

希德婁的學說精神，可一言以蔽之曰，民族的鮑爾希維主義。所謂民族的者，因他主張否認德國一切的責任，主張毀棄凡爾賽條約，主張為自由解放而戰。所謂鮑爾希維克者，因為他仇視目前德國之工業化的資本主義，他認這個資本主義，為德國一切困厄之所由生。把這兩個分子包括在他的程序中，他於是能吸引全國青年，鼓動大多數的中產階級，因為德國的中產階級，受由戰後及目前的惡況所生的經濟及社會擾動的禍害最深。

所以希德婁的國家社會黨，是反大地主的反資本家的，反猶太人的，反凡爾賽條約的，反法蘭西的。

希氏在巴達維亞地方有美男子之目，他的父親是下奧地利的一個鐵路雇員，當二十世

紀開始時，希德婁曾幫助南非洲的荷蘭人與英人作戰，據說還是最後的一個人，離開那作戰地達斯普礮臺的。

當一九一二年，他到德國門占時，他是一個刷屋匠。大戰時他加入德國軍隊升為中級軍官。

在一九二一年，他纔開始露政治活動的頭角。在門占的皮酒店中，他立在桌上，向飲衆演說，反對民主主義的政府，反對猶太人，資本家，及法蘭西。他常對外國的新聞記者說：「如果天賜給德國一個慕沙里尼，德國人民是會跪下來崇拜他的。」

也許由於這一個向往慕沙里尼之忱，希德婁乃有於一九二三年與魯登道夫將軍共同發動的門占的政變。

希德婁之成功，一方面由於他演說的天才，一方面由於處置黨事之嚴格。他的熾熱的理想主義，有可怕的恨怒，能嚴厲地刻苦，其刻苦的程度，甚至比俄國的共產黨還要利害。他以鐵樣的紀律，處置他的全黨，黨員中有不接受

他的嚴格的道德訓練的標準時，立即被排出黨。

希德婁的人格及其演說的流走，曾有一個德國人作如下的敘述，其人是在門占地方一個集會上，見到希德婁的。

「我四周一看，我的左面坐着一個老年的貴族，其人是大戰時的一個軍官。我的右面，坐着一個穿了門占東郊工人所穿的衣服，睜着誠摯的眼睛，飛紅着臉的工人。等到會場空氣漸趨熱烈的時候，這位工人乃告訴我，他一向是一個信仰頗堅的共產黨員，自從聽了希德婁的演說以後，他乃漸漸認識自己是一個德國人了。」

「忽然每一個人都跳起來，贊許的呼聲充滿整個會場。在演說台上，走上一個簡單平易，瘦個子，中等身材，看去好像食料不夠，而工作過度的人。其人雖然自己是在極端的熱意之中，但外表則頗為鎮靜。」

「在驚異中，我見到那坐在我左面的老年

貴族的傲睨的神情，轉變為異常的注意了。他竟在我耳旁低低地說：「是何等的知識何等的學問呵！」

「我的右面的鄰人，那共產主義者，不但拍着掌，我還見到他眼中所含的淚。當希德婁演詞略有停頓之處，他便拚命地歡呼。說者雖強示着一種溫和的聲調，可是感情的熱流，直掃遍了會場。」

「無怪希德婁演說終了之後，那貴族及共產主義的工人，一同很親熱地走向一頂桌子去簽名加入那個國家社會勞動黨了。」

「會場散時，一個熟識的女子對我說：「謝謝上帝，往昔的日耳曼精神還有存在着，雖然一切都是在敗壞之中！」更有一個教授對我說：「在自立的不可動搖的邏輯上，在感動人的力量上，沒有一個大學教授及得他來。」於此可見希德婁感動聽衆的力量。」

歐洲之碩果僅存的未婚君主 (bachelor

King) 波利斯 (Boris) 現在已於十月二十四日與意王意曼紐爾 (Victor Emmanuel) 的女公子琪凡娜 (Giovanna) 結婚了，從此

王室的婚姻市場中又缺少了一對的競爭者。保加利亞國王此次突然宣佈與意公主訂婚，以及訂婚後不久即行結婚，都是使一般人驚異的。因為在二三年前，波利斯本有與琪凡娜訂婚的消息，但後來卒因宗教上的信仰關係而未成功，故自這個婚姻談判決裂後，誰也不想這一對天使會再有結合的機會，然而現在消息傳來，波利斯非但與琪凡娜訂婚，而且已經結婚了，聽到了這個消息，誰能不發出驚奇的問語呢？

不過我們如就南歐各國的國際關係上去觀察，則此次意保之聯姻也並非偶然。誰也知道巴爾幹半島有一個小協約國的存在，而受法國的指揮，這小協約國的組員顯然是與意大利對敵的，故意大利為鞏固其在南歐的勢力起見，就不能不與保加利亞聯絡。近來意大

## 意保二國王室的締姻

良甫